
  با استفاده از نرم افزار اكسل اساس توزيع احتمال گاما بر SPIالگوريتم محاسبه نمايه  -

  

با هدف مشخص كردن ميزان خشكسالي در دوره  SPIبراي بدست آوردن مقدار درست نمايه 

اگر بخواهيم نمايه را براي مقياس . ها يا مقياسهاي زماني مختلف، مي توان الگوريتم زير را ارائه داد

  :ماهه تهيه نماييم به روش زير عمل مي كنيم 48و  36، 24, 12, 6, 3، 1،2هاي

  

براي . كنيممحاسبه مي را ماهه  48و  24،  36, 12,  6,  3,  2,  1سري هاي زماني متحرك  -1

,  2ه اول، سپس جمع مقادير ماههاي ما 3جمع مقادير  ،مثال براي محاسبه سري زماني متحرك سه ماهه

  . مورد محاسبه  قرار مي گيرند... و  5,  4,  3و سپس جمع مقادير ماههاي  4,  3

  

بدين صورت كه . آوريمبراي هر ماه بدست مي گاما مطابق با توزيع احتمالي را  SPIمقادير نمايه  -2

بدست آمده و سپس به  گاماتجمعي داده هاي بارش هر ماه مطابق با توزيع احتمال  ابتدا مقادير احتمال

بدست آوردن تابع احتمال تجمعي توزيع گاما در اكسل از  براي. توزيع نرمال استاندارد تبديل مي شوند

)دستور ),true,X,GAMMADIST βα بارندگي اگر احتمال تجربي مقدار . استفاده مي شود  

  :در اكسل از دستورات زير مي توان استفاده كرد SPIباشد، براي بدست آوردن نمايه   q  ،صفر

  

H = q + (1- q) ( )true,,,XGAMMADIST βα , 

 

SPI = NORMINV( H; 0 ; 1 ), 

  در اين فرمول،

X  : بارندگي ماهانه، تجمعي مقدار  

α وβ :،برآورد پارامترهاي توزيع گاما از روي داده ها  

true  :،بدين معنا كه تابع توزيع تجمعي محاسبه شود نه تابع چگالي  

  :سبه استپارامترهاي توزيع گاما از طريق فرمولهاي زير قابل محا
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امه اي ارائه داد كه بطور همزمان همه مراحل محاسبه را انجام دهد طبق اين الگوريتم مي توان برن

را بر  SPIبطوريكه با وارد كردن داده هاي بارش ماهانه هر ايستگاه به برنامه مورد نظر، بلافاصله نمايه 

  .توليد نمود گامااساس توزيع احتمال 

  

ر نظر گرفته مي شود و شاخص داده هاي هر ماه به طور جداگانه د SPIدر محاسبه شاخص : نكته مهم

را در فروردين هاي سالهاي مختلف بارندگي تجمعي براي مثال . محاسبه مي شود نه بصورت ماههاي متوالي

  .را براساس روش ذكرشده براي فروردين ماه محاسبه مي شود  SPIيك ستون جمع آوري كرده و شاخص 
 


